
  

  

  

  ١آموزش و پرورش منطقه 

  دبيرستان غيردولتي مفيد 

  ١٤٠٢/ ١٠/ ٠٩تاريخ آزمون: 
  دقيقه   ٩٠زمان آزمون: 

  
  نام و نام خانوادگي:  

   دهم: كلاس 

     دهم زيست شناسينام درس: 
  جناب آقاي فرهمند  نام دبير: 

  تعداد صفحات 
٣  

  شماره صندلي:
  

  بارم  را با دقت بخوانيد و در پاسخ نامه به آن جواب دهيد. سوالات  رديف
  )  ٢٥/٠هاي زير را مشخص كنيد. (هر مورد  درستي يا نادرستي عبارت  ١

  .شودمحلول آب و نمك غليظ قرار دهيم، تخم مرغ پلاسيده و چروكيده مي  مرغ بدون پوسته را درونتخم  اگرالف)    

  گندم و جو وجود دارد.   جوانهب) مالتوز نوعي دي ساكاريد است كه در    

  . يابدها از قسمت پايين شروع شده و به سمت بالا  ادامه ميبطن  انقباضبا توجه به شكل بافت گرهي در قلب،  ج)    

  . توانند مستقل از دستگاه عصبي خودمختار فعاليت كنندنمياي  هاي عصبي رودهد) شبكه  

 شود. آنزيم پپسين برخلاف ليپاز با مصرف آب سبب شكستن پيوند در آمينواسيدها ميه)    

  .  شودبيني، مخاط مژكدار در بيني آغاز ميهادي دستگاه تنفس پس از پايان پوست نازك  در بخشو)    

  شود. ها وارد ميظرفيت حياتي مقدار هوايي است كه پس از يك دم عادي با يك دم عميق به ششز)    

  شود.  اي خارجي آغاز ميبين دنده   هايح) دم، با انقباض ميان بند و ماهيچه  

٢  

  )  ٢٥/٠. (هر مورد  كلمات مناسب داخل پرانتز كامل كنيدخط كشيدن زيررا با  هر يك از عبارات    ٢
  كيسه همراه است.  زيردرون بري (همانند / برخلاف) برون راني با تشكيل  الف)    

  اند.  آورده وجود هاي معده را باند و حفرهفرو رفته  پيوندي زيرين / زير مخاط) (بافت در معده پوششي مخاط هاي ياخته ب)  

 .  گيردهاي دهان توسط آنزيم (ليزوزيم/ آميلاز) صورت مياز بين بردن باكتري  ج)  

  .در مخلوط كردن محتويات لوله گوارش نقش دارند  د) حركت كرمي (برخلاف / همانند) حركت قطعه قطعه كننده   

   شود.  رنگ/ شيري رنگ) ميه) آب آهك در مجاورت با كربن دي اكسيد (بي  

اند، عامل سطح فعال (وجود ندارد / به مقدار كافي ساخته نشده در بعضي از نوزداني كه زود هنگام به دنيا آمده و)   
  كشند.  است) لذا به زحمت نفس مي  
ليزوزوم به واكوئل غذايي و آزادسازي آنزيمز)     هاي خود به درون آن (واكوئل گوارشي / واكوئل دفعي) از اتصال 
   شود.ايجاد مي  
  اخلاق زيستي است.   ات جانوران از موضوعحقوق  ح) محرمانه بودن اطلاعات ژني (برخلاف / همانند)    

٢  

  )  مورد اضافي است  ٤. ( با استفاده از كلمات داده شده جملات زير را تكميل نماييد  ٣
  رچگال) پُ  –چگال  كم  –هموگلوبين    –كربنات  بي –سمز  اُ  –انتشارساده    –توليدكنندگان   –كنندگان  ( مصرف  
 ميزان خدمات بوم سازگان به ميزان ...................... آن بستگي دارد.  الف)    

  گويند. به انتشار آب از غشايي با تراوايي نسبي، ........................... ميب)    

  شود. ......................... حمل مياكسيد در خون به صورت  ترين مقدار كربن دي ج) بيش  

  .  دهد، ميزان ليپوپروتئين ................................. را افزايش مي٣٠بيش از   د) شاخص توده بدني  

١  

  در ارتباط با دستگاه تنفس به سوالات زير پاسخ دهيد    ٤
  ؟ شكل آن به سمت مري است  Cهاي غضروفي بخشي كه دهانه حلقهالف)    
  ؟ تواند مدت زمان دم را تنظيم كندبخشي كه با اثر بر مركز تنفس در بصل النخاع دم را خاتمه داده و ميب)    
  ها را فرار گرفته است؟  اي كه هر يك از ششاي دو لايهپردهج)    

  ؟ علت كوچكتر بودن شش سمت چپ نسبت به شش سمت راست چيست    د)    

١  



  . هاي نام برده شده را در گوارش جانوران بنويسيدنقش هر يك از بخش  ٥
  دان در ملخ: چينهالف)    

  

  :ب) هزارلا در نشخواركنندگان  
  

٥/٠  

  در ارتباط با سطوح سازمان يابي حيات پاسخ دهيد:   ٦
  ؟ گويندكنند، ميبه افراد يك گونه كه در زمان و مكان خاصي زندگي ميالف)    
  ؟ شودگذارند گفته ميبه عوامل زنده و غير زنده محيط و تاثيرهايي كه بر هم ميب)    

٥/٠  

  . دهيدبا توجه به نمودار قلب مقابل به سوالات زير پاسخ    ٧
      الف» وضعيت دريچه دولختي (ميترال)«در بخش  الف)    
  ؟ چه صورت است  به
به چه صورت  ب)     در بخش «ب» وضعيت دريچه سيني 
   است؟    
  ها را مشخص كنيد.در بطن  (در حال افزايش يا كاهش)در بخش «ج» وضعيت مقدار خون  ج).  
كدام  نزديكد)     (ج)  بخش  به  شده  دريچهترين صداي شنيده  كدام  بسته شدن  به  مربوط  و  بوده  قلب  ها صداي 

  ؟ است

٥/١  

  .  در ارتباط با چرخه ضربان قلب به سوالات زير پاسخ دهيد  ٨
  برون ده قلب در يك انسان بزرگسال در حال استراحت چه مقدار در دقيقه است؟ الف)    
  ب) با توجه به چرخه ضربان قلب، تعداد ضربان طبيعي قلب را در دقيقه محاسبه كنيد.   
   ليتر است محاسبه كنيد.   اي در يك انسان بزرگسال در حال استراحت به طور طبيعي چند ميليج) حجم ضربه  

٧٥/٠  

  .ستون (ب) متصل كنيدمرتبط با  موارد ستون (الف) را به موارد   ٩
 

  ب  الف

  فاكتور داخلي الف)    يي تنفس پرندگان است. آعامل افزايش دهنده كار . ١

  هاي هوادار كيسهب)   كند. عاملي كه در بازدم نقش مهمي را ايفا مي. ٢

  ها نايديسج)   تنفسي با بيرون بدن راه دارند. و مرتبط با هم كه از طريق منافذ شعب هايي منلوله. ٣

  ها ويژگي كشساني شش د)  كنند. معده، كلريدريك اسيد و اين عامل را ترشح ميهاي  اري غدهنهاي كياخته. ٤
  
  

١  

  پاسخ دهيد.  به سوالات زير  ١٠
   شود؟اكسيد كربن كه بدون مصرف انرژي انجام ميهاي اكسيژن و ديجايي مولكولروشي براي جابهالف)    
  

  ؟شودهاي غشايي انجام ميكمك پروتئينجايي مواد كه در جهت شيب غلظت و با روشي براي جابهب)    
  

  

٥/٠  

هاي شماره گذاري شده در شكل زير كه بخشي از روده  بخش  ١١
    گذاري كنيد.باشد را نامباريك مي

  
  
  
  

  

١  

١ =  

٢=  

٣ =  

٤ =  



 

  با توجه به منحني دم نگاره مقابل، به سوالات زير پاسخ دهيد.    ١٢
هاي بخش الف نشان دهنده كدام يك از حجمالف)   
   تنفسي است؟    
مقدار هوايي است كه ب)     بيان كننده  بخش  كدام 
شش    به  عميق  دم  يك  با  معمولي  دم  يك  از  پس 

   ؟شودوارد مي
بخشج)     كدام  انجام   ، در  گردني  ماهيچه  انقباض 

  شده است؟ 
توان آن را خارج ها باقي مانده و نميحتي بعد از يك بازدم عميق، مقداري هوا در ششدر كدام بخش از نمودار د)   
  كرد؟  

  

٢  

    رديف كنيد.از راست به چپ  به ترتيب   عوقايع زير را بر اساس مراحل بل   ١٣
  بندد. اپي گلوت پايين رفته و راه ناي را ميالف)    
  . به غذا توسط زبان و رانده غذا به سمت حلقفشار  ب)    
  بندد. ج) زبان كوچك بالا رفته و راه ناي را مي  
  . اي حلق و راندن غذا به سمت مري با كمك حركات كرميانقباض ديواره ماهيچه د)    

    

١  

  دهيد.    علت هر يك از موارد زير را كوتاه توضيح   ١٤
  سكته قلبي در اثر تصلب شرايين: الف)    

  ها در اثر سنگ صفرا: ب) كاهش جذب برخي ويتامين  

  ن پروتئازهاي لوزالمعده در ابتدا: ج) غيرفعال بود  

   هاي مكرر در افراد مصرف كننده دخانيات:  د) سرفه  

  

٢  

  به سوالات زير پاسخ كوتاه دهيد.  ١٥
    شوند؟ها منشعب ميهاي كرونري يا تاجي از كدام سرخرگرگالف)    

  ؟ شودروه كور كه در ابتداي روده بزرگ است به كدام بخش ختم ميب)    

  ؟ شده و غضروف كمي دارندبه انشعاباتي از ناي كه هر كدام به يك شش وارد  ج)    

   ؟  كندبوده كه با جذب آب فراوان، ماده مخاطي را ايجاد مي  قتركيب گليكوپروتئيني در بزاد)    
  

١  

  . نوع بافت پوششي هر يك از موارد زير را مشخص كنيد  ١٦
   ديواره مويرگ:ب)          : فرون)(نِ  رديزههاي گُلولهالف)    

  د) مخاط مري:           ج) ديواره حبابك:   

   :  رودهو) مخاط            هـ) مخاط نايژه انتهايي:   
  

٥/١  

  .  آل و مناسب به سوالات زير پاسخ دهيدبه مبحث وزن ايدهبا توجه    ١٧
  نشان دهنده چيست؟   ١٩الف) شاخص توده بدني كمتر از    

  

  ب) دو دليل از دلايل چاقي را ذكر كنيد.    
  

٧٥/٠  

١  .................  ( ٢ ................ ( ٣ .............. ( ٤................... ( 

 در پناه ایمان ایمن باشید


